

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 8 korona. Egyévi szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.



Főszerkesztő: Fintha Dezső
Felölős szerkesztő: Székely Miklós

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

HEVESEN, a könyvnyomdában.

Kéziratok vissza nem adtnak

KARÁCSONY.

Tavaly ilyenkor, amikor a szent ünnep méltatását zengtük, szorult szívvel, minden gonoszra elkészülten tekintettünk a jövő elé, amely a szörnyűségek szörnyűségé, a háborút látszótt méhében hordani. El voltunk készülve mindenre, nyomott hangulatban, övét félve ülte meg tavaly karácsony ünnepét a magyar nép. Ma már nem érezzük ezt a szorongást, a viharfelhők elszálltak a magyar égről. Szerenésével, bátorsággal, azzal, hogy nem ijedtünk meg a háboru rémétől, sikerült ezt a rémet eloszlatni s a béke megmentetett. Hála zsong ki szivekből, ha erre gondol az ember. Ebből a szempontból tehát szebb és boldogságosabb az idei karácsony, mint a tavalyi volt.

Ám a nehéz idők nyomait súlyosan érezzük még most is,

minden tagunkban, köz- és magán életünk minden jelenségében. Egy pusztító méziriás gazdasági válság szakadt ránk, amelynek hatását csak súlyosbítják a pártos hazai viszonyok, az, hogy a magyar most sem tud egy akaratlan lenni. Kereskedő iparos, vállalkozó egyaránt siralmakat zeng, régi neves cégek megrendülnek tönkrementek valóságos gazdasági földindulás van nálunk. Milliárdokba került nekünk a háboru s ennek hatását esztendőig fogjuk érezni.

Karácsony szent ünnepének közeledtével megduplázott érzéssel kell gondolni azokra az embertársainkra, akiknek kezéből a nagy gazdasági válság kiütötte a munkaszerszámot, a munkátalanok ezreire, akikre gond és nélkülözés között szakadt Jézus születésének világraszóló ünnepe. A fővárosban és a vidéken egyaránt elhatalmasodott a munkanélküliség, ugyanazok a tömegek, ame-

lyek háboru esetén első sorban kerültek volna az ellenséges ágyuk tűzébe, most a háboru folytán támadt gazdasági válság elesettjeivé váltak és magukra irányítják a szánakozó világ tekintetét.

Ha volt valaha szükség jótékonyásra, a szegénység sorsának enyhítésére, ha volt karácsony, amely az emberekből kiválasztotta a jótettekben nyilvánuló szeretetet, akkor most üljük ezt az ünnepet. A jótékonyág jegyében folyjon le ez a tél, gondoljuk meg, hogy tulajdonképpen emelkedett színvonalon álló önzés a jótékonyág, mert ezzel a törvény és rend korlátai között tartani a nyomorgókat, akik ha senki sem törődik velük, veszedelmeivé válhatnak a polgári társadalomnak. Szervezkedjünk tehát a jótékonyagra!

Jézus Krisztus születésének ünnepét üljük meg keresztény

Az üzlettárs.

Irtá: Szomaházy István.

A dinasztinák elsőszülöttjei is érthetnek valamit az egyeduralkodás művészetéhez, de bizonyos, hogy Hedda, Millstadi kisasszony alaposan járatosabb volt náluk ebben a tudományba. — Hedda Millstadi a nagy német város drámai hősnője volt, akinek fejedelmileg kacsu természetű, arany- szőke hajáért, drágakövektől ragyogó Cleopatra jelmezéért egyaránt rajongott az egész eggyetem, az egész polgárság, az uralkodó családnak minden ott időző férfitagja. Mikor a színház kötelékébe lépett, még gyalog ment esténként a színházhoz, egy tizenkét esztendő s cselédleány kíséretében, aki a ruháit cipelte. Két év múlva már így szólott, büszke pillantást vetve az igazgatójára:

— Akarom!

És az igazgató hosszú, cinikus volt színész, akiről a külseje után abszolút nem lehetett tudni, vajjon 35 avagy 60 esztendőse, közömbösen vállat vont s csöndesen így felelt:

— Hát akkor természetesen így is lesz.

Az igazgató, aki különben nyers, szókímódó vén komédiás volt, egyébként is ellentmondás nélkül túrta a Hedda kisasszony legképtelenebb szeszélyeit. Miért? Talán

férfias gyöngédségből? No persze! Aestle ur híres volt arról, hogy góroamba, mint a pokróc, s hogy a saját nagypaját is képes lenne kikergetni a színpadról. Gyöngédségének két természetes oka volt: először Hedda kisasszony valóságos üdvöskéjévé lett a színháznak, akinek a kedvéért mindennap aranyakkal telt meg a pénztár fiókja, másodsor: egy fiatal herceg, az uralkodó unokaöccse, egy nap felhívatta a palotájába s leereszkedőleg így szólott hozzá:

— Kedves Aestle, bánjon jól Millstadi kisasszonnyal. Ha azt fogom hallani, hogy meg van elégedve magával, akkor mindenestre számíthat az elismerésemre.

Igy történt, hogy valahányszor a többi színész Hedda kisasszony különös kiüteméseit zokon vette, az igazgató haragosan így kiáltott fel:

— Mit akartok, ti koldusok, ti éhenkórászok? Ha Hedda nem volna, hát vajmennyien éhenhalnátok!

Két évig pompásan ment a színház dolga, a harmadik évben az egyik rossz szezon derekán — az Aestle ur régi, vidéki hitelezői energikusan követelni kezdték a pénzüket. Mivel akkoriban jó darab se igen volt a műsoron, s a Hedda vonzóereje mintha veszíteni kezdett volna erejéből, a

szegény igazgató egy napon arra ébredt hogy ha váratlan segítség nem érkezik, a gaz' hitelezők megkérlik ellene a csődöt.

Pár napig a fejét vesztve járt fűhöz-fához, de mivel a pénzpiacra ez időben veletlenül kifogytak a nagyobb bankok, minden fáradozása hiábavalónak bizonyult. Aestle egy délután lehorgasztott fővel állított be színháza starjához:

— Tudod mi az újság? — mondta, miután egy selegem fauteilben elhelyezkedett.

— Micsoda?

— Az, hogy pár nap múlva becsukhatjuk a boltot. Nincs annyi pénzem, hogy a személynél gázsiját kifizethessem. Ez pedig nem csak az én szegyenem lesz hanem a tied is.

— Hát mit tegyünk? — kérdezte Hedda kisasszony megdöbbenve.

— Eggyetlen mód van, gyermekem, hogy a színházat megmenthessük: az, hogy egy pénzes társat kerítünk valahonnan. Ha akad egy ember, aki 80.000 márkát befektet a vállalatba, hát egyszerre künn vagyunk a vízből.

— És van valaki, aki pénzt adna?

— Van.

— Ki az?

Aestle ur Hedda kisasszony felé bökött a fejével és szárazon így szólt.

áhitattal, emberséges indulatokkal Gondoljunk Reá, ki jászolban született gond és inség közepette szenvedett, mint még senki sem és kinjai árán váltotta meg az emberiséget. Csak ha jót teszünk akkor lehetünk hozzá méltóak.

HIREK.

Boldog új évet kíván lapunk barátainak, előfizetőinek és munkatársainak, úgy a szerkesztőség mint a kiadóhivatal.

Fiamnak!

(A tulvilágról.)

Valahány költő van
Itt a másvilágon;
Fejük összedugva
Olvassák irásod.

Engem is meghívtak
Olvassom a lapot!
S ime már küldöm is
A kért sugallatot!

Ismerjük mi egymást,
Hisz Benned a költőt,
Mirt tudod fizettem
Sok számos esztendőn,

Azért azt tanácslom
Jó fiam Olivér,
Ne csimpaszkodj tovább
Mint meddig karod ér!

Ismerd be, poeta
Belőled nem lehet,
Rossz verset hát ne írj!
Mert meghuzom a füled.

— Te!
— Én? — kiáltott fel a színész nő ijedten. — Azt hiszem, hogy megbolondultál, vén csepürágó. Hát komolyan azt hiszed, hogy még tovább is komédiáznám nektek, ha 80 ezer márkányi készpénzem lenne?

Az igazgató ásitott és vállat vont.

— Hedda, mondj le arról, hogy velem ostobaságokat elhitess. Hat éve vagy a színháznál és minden évben megkerestél legalább 30.000 márkát. Ezenfelül is csurrant-cseppent valami — ne dühösködj, csak az ajándékokról beszélek, — szóval bátran tehetem az évi jövedelmedet hatvan ezer márkára. Van bátorságod azt mondani, hogy te ennyit elköltöttél évenként? Ugyan mire? A toaletteid belekerültek négyezer márkába, a lakásod se olcsó, de ami a háztartásodat illeti, hát engedd meg, még a színházi tűzoltó is tudja, hogy csupa fukarságból ementháli sajtot vagy augsburgi kolbászkat vacsorázol. Az én számításom szerint közel félmillió márkát zsugorgatsz a takaréokban, vagy a titkos subládjaid fiókjában...

Hedda kipirulva ugrott fel a helyéből, de az igazgató nem engedte szóhoz jutni. —

— Magunk közt szólva, buta lennél, ha az ajánlatomat el nem fogadnád. A pénzedet bőséges kamattal fogod visszakapni,

Maradj, ha maradhatsz
A jó próza mellett!
Hisz' bennünk a költő
Örökre elveszett!

Apád.

Az egri kerületi munkás biztosító választott bírósági elnökévé az igazságügy miniszter Dobrági Lajos egri kir. járásbíró, helyettes elnökéé Bitskey Andor kir. járásbíró nevezte ki.

Hymen. Blumenthal Sándor bankigazgató kedves leányát Reneet eljegyezte Barsony Andor Miskolc városi állatorvos.

Felhívás. A fogyasztási adót a község a kincstártól megegyezés útján bérbe vette, elakarván kerülni a magán fogyasztók tételessé felvételével járó zaklatás kellemetlenségét, képviselőtestületünk rendelkezése folytán módot nyújtunk mindenkinek arra, hogy a fogyasztási adóját megegyezés útján válthassa meg. — Ezzel felkérjük, hogy a kiegyezési tárgyalás megejtése végett legkésőbb 1914. január 15-ig annyival is inkább jelenkezzenek, mert ellenesetben összes borkészlete fel fog vétetni és minden kedvezmény mellőzésével a szabályok szigorú betartásával fog megadóztatni.

Halálozás. Szentjakabi Horváth Mária urnő, néhai Horváth Pál, 48-as honvéd nővére 26-án hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. —

Dinamógép kezelői tanfolyam nyílik meg a miskolci m. kir. állami fémipari szakiskolában 1914 évi január hó 2-án és március hó 15-ig tart. Az előadások hétköznapokon (szombat kivételével) este 7-9 óráig és a gyakorlatok vasárnap d. e 8-11 óráig tartanak. — Beiratkozhat bárki aki a 18-ik életévét betöltötte. Tandíj 17 korona. — Aki a tanfolyamot végighallgatja 10 korona vizgadíj lefizetése mellett vizsgát tehet. Sikeres vizsga esetén az erőáramu villamos vezetések szerelésére jogosító bizonyítványt kap. — Beiratkozni az iskola igazgatóságánál (csabai kapu 17. szám) hétköznapokon este 5-7 óra között lehet.

de a kamatnál még többet ér, hogy most igazán korlátlan ur, lehetnél a színháznál. A teiszésed szerint diszponálhatnál minden darab fölött s nemcsak a saját szerepeidet válogathatnád ki, hanem Rohr kisasszonyt is akkor játszathad, amikor saját magad akarod. Biztosítalak gyermekem, hogy ennél jobb üzletet még sohasem költöttél...

A beszélgetés további részletei nem fontosak, csak azt jegyezzük föl, hogy Hedda kisasszony harmadnapra egy nyolcvanezer márkáról szóló takarékpénztári könyvet adott át sóhajtván az igazgatónak. — Elhatározása kétségtelesen nemes forrásból fakadt: a titkos reményből, hogy Rohr kisasszony megpuhadjon...

A népvándorlás korabeli nagy csatáiról, fájdalom nem maradt fenn hírlapi tudósítások s így a kilört háborúhoz hasonló példákat nem idézhetünk a világtörténet lapjairól. A nők iránt érzett lovagiasságunk nem gátolhat meg bennünket annak a kijelentésében, hogy Hedda kisasszony gyalázatosan visszaélt a hatalmával. — Senkisémet veheti rossz néven tőle, hogy minden jó szerepet a maga számára foglalt le, valószínűleg a saját édesapja is szemtelenségnek minősítette volna azt a bánásmódot, mellyel fiatal vetélytársnőjét a porig alázta.

Mind azon jó barátok és ismerősök, kik boldogult nőm halála alkalmával részvétükkel igyekeztek fájdalommat enyhíteni, fogadják ezuton hálás köszönetemet

Heves, 1913. december hó

Fábián Viktor.

Eladó ház Hevesen.

Dr. Barabás háza mellett 1364 □-öl beltelek és ház, szabadkézből kedvezményes feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban.

160 holdas birtok
eladó!

Van közte 6 hold
belsőség, 3 hold
ret, 5 hold akácerdő
(1200 □-öivel).

Ára 45.000 kor.

A birtokon olesó amortizációs és bekebelezett kölesön van s így kevés pénzzel átvehető. — Közvetítőket díjazok.

Lengyel Béla

kir. posta mester

(Farkasaszó Szatmár m.)

— A szerencsétlen Elza Rohr, aki azelőtt Antigonét és Medeát játszotta, most kétlapos szobalány szerepet kapott, olyan szerepeket, amelyeket a színház segédszínésznői is indígnálódva visszaküldtek.

Csakugyan a Rohr kisasszony hódolói tették-e, avagy a felső bimbó felsőbbsege volt-e a kirgilt büszke rózsával szemben: de bizonyos, hogy névtelen ellenfélnek nem ártott a kegyetlen zsarnok háborúja. Amikor Rohr kisasszony — fehérvérű szobalány jelmezében — szenvedő Stuart Mária arccal kijelentette, hogy az ebéd tálalva van, oly egetverő tombolás tört ki a nézőtérben, aminőre még a legöregebb artista voyageuse-ök se emlékeznek. És a gögös Hedának, aki ilyenkor sápadtan húzódott vissza páholgya mélyébe, meg kellett érnie azt a szégyent, hogy a legihesebb tirádáit olykor halálos, szinte megdöbbentő némasággal fogadták.

A eggyensúlyt egyedül az igazságos kritika találta meg, mely évszázados hagyományok szerint két vérengző táborban küzdött a művésznője egyeduralmáért. A Hedda lapjai néha elismerőleg konstatálták, hogy a művésznő minden mozdulatán látszik a hosszú esztendők gyakorlata. Az Elza újságjai viszont részletesen megemlékeztek azokról az előkészületekről, melyet illetékes

Figyelmeztetés!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a **HELYBELI Villany**

mozgó
színház

előadásait minden héten **szombaton és vasárnap** este 8 órai kezdettel tartja meg. — Az előadásokon a világhírű Pathé Frères filmgyár felvételei kerülnek bemutatásra. — Számos látogatást kérve, tisztelettel a

Tulajdonos.

Haj fésülést
a legújabb divat szerint háznál elvállalok.
Szives pártfogást kér
Fancsalszky
Ilonka.

körökben a Hedda Millstadt huszonötstendős jubileuma érdekében megindultak. És míg maga a két művésznő tehetetlen dühvel szorongatta otthon a markát, a kritikusok néha éles karddal rohantak egymásra, ajkukon az éj fekete Elza, vagy az arany-szöke Hedda nevével...

Ki tudja, hogy mivé fajul a megindult hadjárat, ha Aestle ur egy napon megint ünnepies látogatást nem tesz a társulatfőnösa szalonjában.

— Művésznő, — kezdte Aestle ur — ha pénzt nem adsz, hát ellicitálják a köszik-láinkat és az erdeinket...

Hedda földhöz vágott egy vizes üveget, s rikácsolva ragadta meg a vén komédiás nyakát.

— Pénzt? Azt mondom neked, hogy békén hagyj, mert lelőlek, mint a kóbor kuttyát. Tíz éven át vesződtem és törtem magam, hogy egy részeges korhely a megtakarított filléreimet elverje...

— Akár megölsz, akár nem, azzal nem igen segítesz magadon... Ha új pénzt nem adsz, hát elvész a 80 ezer márkád is...

Hedda később újra átadott harmincz-ezer márkát és zokogva este vacsorára az ementháli sajtot, de a színháznak az újabb áldozat se használt. A nézőtér kongott az ürességtől és egy délelőtt egy szomorú,

Bessenyei Sándor gépész.

Első hevesi gépműhely és gépraktára
Hevesen. — Járásbiróság mellett. —

A legolcsóbb árban részleffizetésre kaphatók mindenféle legjobb gyártmányu

gazdasági gépek,

um. vetőkép, eke, konkolyozó, kukoricamorzsoló s daráló, permetező, varrógép, kerékpár és ezekhez géprészek.

Bármilyen gyártmányu gépek megrendelése legolcsóbb ár és felelőség mellett.

Saját készítésű SZÓRÓ és tisztító-rosták,

borprések, szőlő-zuzók, szecskavágó gépek.

Öntöttvas sirkeresztek a felírás beleöntve.

Gépjavitások legjobb szakértelemmel, hozzá való asztalos, lakatos és vas-esztergályos munkák végeztenek.

Irodámba, irnoki munkára
2 női irnok
kerestetik, azonali belépésre.

Kovacevich Simon
mérnök, jogosított földmérő.

A CIGARETTA
CSAK AKKOR JÓ,
HA A PAPIR
„R A T I O“.

MEZEI ISTVÁN fodrász terme

Tisztelettel értesitem a n. érdemű közönséget, hogy borbély és fodrász üzletemben a háznál való kiszolgálást is elfogadom, valamint hajmunkák készítését elvállalom. — Olcsó árak.

== Jó kiszolgálás. ==

HEVES.

Schunda-féle
teljesen új

Cimbalom
jutányos árban eadó.

Czima kiadóban.

vizes teli délelőtt, a végrehajtó csakugyan jegyzékbe vette az erdőket, a kösziklákat és a mennyboltokat...

Másnap Hedda éppen vizes borogatásokkal rakott a homlokára, amikor a szobalány behozta az Aestla ur névjeggyét. A direktor nem várta meg, hogy bebocsássák, hanem szólanul belépett a szobalány után.

— Művésznő, — szólott anélkül, hogy főösleges bevezelésekbe bocsátkozott volna — most már csakugyan ránk terítik a vizes tepecsköt, ha a germanok Istene a józan észedét vissza nem adja. Én szivesen elhiszem,

hogy te hitvány korunk legnagyobb színésznője vagy, azt is elhiszem, hogy Duse és Sarah Benhardt peszióinkak hozzád képest, de a közönség — fájdalom, nem hiszi el.

Ugy áll a dolog, művésznő, hogy a nyomorultak vénnek tartanak. Én minden fellépéskor hozom vagy két-három kilót, de mit ér neked, ha en olyan kövérre is hizom, mint az öreg Gabrinus, amikor egy este 90 márká a bevételünk. — Itt most már csak egyetlen radikális eszköz segít de jófalkok neked, hogy ez király bennünket a csávából.

— Mondd haramia, hogy mi az? — szólott a szegény Hedda sójében.

— Szivesen megmondom, de előbb vitesd el a közeledből a vizes palackot.

— Miért?

— Mert Isten tudja, nem szeretem, ha vizes palackokat dobnak a fejembe.

Hedda kivette a tálcát, s Aestla ur így folytatta:

— Egyetlen mód van: ha Elzával eljátszatjuk a gróf kisasszonyt az „Omladék titkát”-ban.

Az „Omladék titka” volt az a darab, amelyben a fiatal Hedda Millstadt valamikor a legnagyobb diadalát aratta. Érthető tehát, hogy a szerencsétlen művésznő magánkívül ugrott föl a helyéből s képtelen haragjában torkon ragadta a kapálódzó direktort.

— Gazember, — kiáltotta rekedten — megöllek, megöllek.....

Aestle ur kiszabadította magát a színésznő karmai közül és csöndesen így felelt:

— Megölhetsz, de ezzel aligha kapod vissza a 110 ezer márkádat. Legyen eszed művésznő, ezzel többre mész, mint az ok-talan indulatoddal...

Hedda sírógörcsöket kapott, de harmadnap — a szeme alatt fekete karikával — beleegyezett abba, hogy Elza eljátsza a gróf kisasszony szerepét. A színház egymásután százszor telt meg és a végrehajtó feloldotta a zár alól a kösziklákat és a mennyboltokat. Ez volt az első eset a világtörténelemben, hogy egy színésznő a vetélytársnője javára önként lemondott a legkedve-sebb szerepéről.

Vitéz Nándor
okl. kőműves mester Heves.

Elvállal minden nemű kisebb-nagyobb új építéseket, átalakítást és javításokat is. Valamint szakértői megbízásokat, tervek és költségvetések készítését, úgy az építettő, mint kívánatra a vállalkozóknak is.



Kertész Soma
festő Hevesen

(közvetlen a piactér mellett) Dárányi-utca (sajátház).

Elvállal a kor követelményeinek megfelelő, legjobb kivitelű.

Szobafestő,

mázoló, czímfestő és minden e szakba vágó munkákat, minden verseny fölötti olesó árban. Továbbá bármilyen komplikált kézimunka rajzot és kézimunkákra festést (selyem stb).

Kívánatra a legújabb mintákat vidéken is bemutatja.

Hirdetéseket

legolcsóbban
: felvesz a :

kiadóhivatal.

Imakönyvek

dus választékban kaphatók
könyvnyomdaunkban.

ADLER JÓZSEF

könyvnyomdája és könyvkötészete

Könyvnyomdában, mely a modern kor igényeihez teljesen megfelelően van berendezve, izléses kivitelben, jutányos árak mellett készülnek heti és havi folyóiratok, alapszabályok, zárszámadások, egyházi, községi és egyéb hivatalos nyomtatványok, levelek, levélborítékok, számlák, levélfejek, falragaszok, bálí és menyegzői meghívók, eljegyzési kártyák, étlapok, táncrendek, névjegyek, gyászlapok stb. nyomdai szakba vágó nyomtatványok.

Könyvkötészetemben elvállalok minden e szakmába vágó munkák csinos és izléses kivitelben való elkészítését, — valamint dobozokat is — hivatalos kezelési könyvek a megrendelés napján készülnek el. — Raktáron tartok **katholikus és református imakönyveket** papír, vászon, bőr, chagrén, párnázott borjú- és a chátbőr, imitatio és valódi esontkötésben eredeti könyvkiadói árban. Bármely kiadó által kiadott könyv beszerzését elvállalom.

Községi, körjegyző és ügyvédi nyomtatványok állandó nagy raktára.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HEVES Főutca 610.

Újdonság: látképes levelezőlapokban

nagy választék.